

СТАНОВИЩЕ

На проф. д-р Иван Н. Черноземски дмн, член на научното жури,
определено със заповед № 971/28.06.2013 г. на изпълнителния директор
на СБАЛО-ЕАД, София

Относно: Конкурс за заемане на академичната длъжност „Професор“ в област 7 „Здравеопазване и спорт“, професионално направление 7.1. „Медицина“, научна специалност „Онкология“ с шифър 03.01.46 за нуждите на Клиниката по химиотерапия на СБАЛО-ЕАД, обявен в ДВ, бр. 36/16.04.2013 г., както и в интернет сайта на болницата: <http://www.sbaloncology.bg/bg/science-and-research/academic-personnel-development.html>.

Редовни документи в срока, определен от ЗРАСБ, раздел IV от ППЗРАСБ – Условия и ред за заемане на академична длъжност „доцент/професор“ и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в СБАЛО-ЕАД са подадени от доц. д-р Галина Петрова Куртева, която е единствен допуснат кандидат в обявения конкурс.

Своевременно получих всички материали, представени за конкурса съгласно Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в СБАЛО-ЕАД. Материалите са изготвени съгласно изискванията, подредени са в 2 класъора, по начин, който прави удобно използването им. Получих и използвах всички материали, необходими за изготвяне на настоящето становище.

Доц. д-р Галина Куртева е родена на 22 ноември 1956 г. в гр. Мездра, където завършва реална гимназия през периода 1970-1974 г. Висше образование следва в Медицинския факултет на Медицинска академия-София през годините 1974-1980 г. Първоначално работи като ординатор в ДПО-ПОБ, Враца (1981 г.), а впоследствие отново като ординатор в Химиотерапевтичното отделение на Окръжния онкологичен диспансер-Враца (1981-1984 г.). През периода 1984-1985 г. работи във Вътрешна клиника на Института за лечение на чужди граждани-София, след което в Медицинска академия НИВ.

На 7 октомври 1985 г. след спечелен конкурс е назначена за научен сътрудник III ст. в Научния институт по онкология (в момента СБАЛО-ЕАД). От тогава – над 28 години доц. Куртева работи в това лечебно заведение. Последователно е преназначена за н.с. II ст. и н.с. I ст. От 25.06.2007 г. е назначена за старши научен сътрудник II ст., началник на отделение. Преди това е получила образователната и научна степен „доктор“ по научна специалност 03.01.14. Гастроентерология след защитена дисертация на тема „Химиотерапия на метастазирал колоректален рак – опит за оптимизиране“. Има 2

специалности – по Вътрешни болести (34445/1989 г.) и по Онкология (43430/1994 г.).
От 2011 г. е началник на Клиниката по химиотерапия в СБАЛО-ЕАД.

В основата на цялостната дейност на доц. Куртева е нейното обучение и специализации в най-авторитетни университети и институти – като ВОНЦ в Москва през 1988 г., Guy's Hospital, Лондон през 2003-4 г.; чрез спечелени стипендии е получила специализирано обучение в най-авторитетни програми и институти – 3 в САЩ, 5 в Испания, по 1 в Холандия, Чехия и България.

В специализирани курсове от 2005 до 2012 г. във Виена, Сан Антонио, Льовен, Упсала е запозната с най-новото по актуални теми като антиангеогенеза, таргетна терапия при костно метастазиране, диагноза и лечение на НЕТ тумори, на хормонорезистентен простатен карцином и др.

В представената от доц. Куртева документация са посочени 56 научни труда в които тя е единствен автор или съавтор. В тази цифра не е включен дисертационния труд, а само са включени отпечатани и разпространени монографии, ръководства, наръчници, брошури, публикации в научни списания у нас и в чужбина. Не са включени като научни трудове отпечатани доклади от научни форуми, резюмета в научни сборници. След включване и на тези трудове общият брой на всички научни трудове – изцяло или частично отпечатани, вкл. и дисертацията, е 110.

Предвид на обстоятелството, че част от научните трудове вече са рецензирани при процедурата по хабилитация за доцент през 2007 г. посочвам трудовете от тези 2 периода.

Монографии, ръководства, брошури, наръчници: до 2007 – 4; след 2007 – 5;

Публикации извън България: до 2007 – 11; след 2007 – 9;

Публикации в България: до 2007 – 18; след 2007 – 9;

Доклади и резюмета: до 2007 – 30; след 2007 – 23;

Общият брой до 2007 е 63, след 2007 – 46 или общо 109.

Силно впечатление прави фактът, че след хабилитацията има значимо годишно увеличение на всички научни трудове: за периода 1985–2007 г. годишно има 2,7 труда, а в периода 2007–2013 има 6,7 труда.

На 9 страници е представен „Анализ на научната дейност и приноси на доц. Галина Куртева“. Най-често срещаните определения на посочените приноси е „за първи път“, или „единствено“. Преобладават приносите след хабилитирането през 2007 г. Сред тях има няколко групи, които особено заслужават да бъдат посочени:

- Приноси, свързани със съвременната организация на дейността при:
 - а) неотложни (спешни) състояния в онкологията и тяхното овладяване;
 - б) наръчник по онкология за химиотерапевтичните онкологични сестри;
- Модели на най-съременно лекарствено лечение на гастроинтестиналните тумори и на туморите на мозъка;
- Прицелно лечение на стромалните тумори;
- Имунохимиотерапия на солидните тумори;
- Индивидуализация на цитостатичната терапия при пациенти с метастазирал колоректален карцином;
- Участие в мултицентрови клинични проучвания.

Цялостната оценка на наличния значим брой приноси показва и доказва високата степен на актуалност, широта на интересите, знанията и подходите, умението за поглед в бъдещото развитие. Това са все качества, които притежава и които прилага в своята научна, лечебно-диагностична и преподавателска дейност доц. Куртева.

В представените от доц. Куртева документи има данни за импакт фактор и броя на цитиранията на нейните научни трудове само по отношение на публикациите извън страната. Броят на цитиранията на трудове, в които тя участва по Google Science е 207.

За бъдещата дейност на доц. Куртева като професор имат и други досегашни нейни дейности и прояви. Тя има 280 академични лекторски часа годишно като лектор в Курса по онкология, в обучението по Съременно лекарствено лечение на солидни тумори, обучение на специализанти по медицинска онкология, специални грижи при болни на химио- и лъчетерапия.

Ръководител е на 3 специализанта и 3 докторанта, като предстои разкриване на процедура за двама от докторантите.

Доц. Куртева е Национален консултант по медицинска онкология, председател на Експертния съвет по медицинска онкология към МЗ, член на Комисията по етика за Многоцентрови изследвания, член на научния съвет на СБАЛО-ЕАД, Член на Националния експертен борд за поведение при торакални и гастроентеропанкреасни невроендокринни тумори, член на Експертния борд за Централна, Източна Европа, Русия, Индия и Израел за лечение на бъбречноклетъчен карцином.

Доц. Куртева членува в следните научни дружества: Българска национална асоциация по онкология, Българска асоциация за клинични проучвания, American Society of Clinical

Oncology (ASCO), European Society of Medical Oncology (ESMO), Balkan Union of Oncology (BUON).

Доц. Куртева владее английски език (сертификати Кован Гардън 2000 и 2001 г.) и италиански език (ниво А2).

Заклучение

Със своята винаги актуална, високо професионална и посветена на основни проблеми на онкологичните заболявания дейност, при която водеща роля има лекарственото лечение на рака, доц. Галина Куртева притежава всички качества за професор по научната специалност онкология. С пълна убеденост ще гласувам за нейния избор, като съм убеден, че и всички останали членове на почитаемото научно жури ще гласуват по същия начин.

Гр. София, 12 август 2013 г.


Проф. д-р Иван Черноземски, дмн